
 

 
 
 
ПРОТИДІЯ ЕПІДЕМІЇ ВІЛ/СНІД 

 

 
За підтримки проекту USAID SUNRISE, 
безпритульні діти мають змогу навчатися у 
центрі  денного перебування громадської 
організації «Каритас», який працює у 
Донецьку (Фото: Наталія Кравчук) 
 

ЗАГАЛЬНИЙ ОГЛЯД 
 

Починаючи з 2001 р., у співпраці з Урядом України, іншими 
міжнародними донорами, багатосторонніми та міжнародними 
установами, громадськими організаціями та приватним бізнесом 
USAID здійснює заходи, що мають на меті попередити ВІЛ-інфекцію 
та стримати розповсюдження вірусу серед груп найвищого ризику. 
В рамках Надзвичайної ініціативи Президента США з надання 
допомоги у боротьбі з ВІЛ/СНІД (PEPFAR), 15 лютого 2011 р. Уряд 
США уклав Угоду про рамкове партнерство з Урядом України з 
протидії ВІЛ/СНІД у 2011-2015 рр., яка стала основою для 
подальшої реалізації та розширення програм у цій сфері. Окрім 
того, USAID надає додаткові ресурси для реалізації заходів за 
рахунок гранту Глобального фонду боротьби з ВІЛ/СНІД, 
туберкульозом та малярією з таких питань, як запобігання ВІЛ-
інфекції серед груп найвищого ризику, розповсюдження програм на 
такі групи населення, як молодь та безпритульні діти, а також 
протидія коінфекції «ВІЛ-туберкульоз».      
 
 
НАШІ ПРОГРАМИ 
 
Допомога USAID, спрямована на зниження обсягів передачі ВІЛ та 
його впливу на життя громадян України, включає такі заходи, як 
пропагування та розповсюдження застережних моделей поведінки, 
ширше надання ГНР сучасних комплексних послуг у сфері 
профілактики, догляду та лікування (при чому приділяється 
первинна увага збільшенню потенціалу організацій громадянського 
суспільства до забезпечення таких послуг), розширення доступу до 
послуг, що забезпечують протидію коінфекції «туберкульоз-ВІЛ» 
на національному рівні та у тих регіонах, де в першу чергу 
працюють програми USAID, а також розбудова національної 
підтримки послуг на адресу ГНР – зокрема, замісної 
підтримувальної терапії (ЗПТ). Окрім того, Агентство сприяє 
усуненню стратегічних, нормативно-правових та фіскальних 
перепон, що заважають доступу до якісних послуг міжнародного 
зразка, та допомагає організаціям громадянського суспільства і 
державним установам підвищити свій інституційний потенціал до 
забезпечення сталої діяльності системи, що надаватиме такі 
послуги.     

 
USAID розширює обсяги допомоги у сфері надання профілактичних 
послуг ГНР, передусім споживачам ін’єкційних наркотиків (СІН), 
оскільки це споживання є основним чинником розвитку епідемії ВІЛ 
в Україні. Зокрема, випробовуються моделі надання комплексних 
послуг цій категорії ВІЛ-інфікованих, які згодом можуть бути 
поширені на всю територію країни. У п’яти регіонах 
запроваджуються експериментальні програми ЗПТ на основі 
метадону; надається адресна технічна допомога, що має сприяти 
підвищенню ефективності та результативності цих програм. При 
реалізації всіх цих заходів, USAID також сприяє зміцненню 
співпраці між органами влади та місцевого самоврядування,  
громадськими організаціями та місцевими громадами у тих 
регіонах, де в першу чергу працюють програми Агентства.      
 

СИТУАЦІЯ 
 
З усіх країн Європи та СНД, Україна 
переживає найсуворішу епідемію 
ВІЛ/СНІД. За оцінками програми ООН 
UNAIDS, з ВІЛ/СНІД живуть 350 тис. 
дорослих і дітей; на кінець 2009 р., 
розповсюдженість хвороби серед 
дорослого населення (15-49 років) 
складала 1,29%. За оприлюдненими 
даними, загальна кількість пацієнтів, 
зареєстрованих у центрах СНІДу,  на 
кінець 2011 р. становила 202811 осіб.  
 
Головними чинниками розвитку 
епідемії залишаються неубезпечене 
вживання наркотиків ін’єкційним 
шляхом та незахищені статеві 
стосунки. Як і раніше, основна 
кількість хворих зосереджується у 
групах найвищого ризику, до яких 
належать споживачі ін’єкційних 
наркотиків, в’язні, працівники 
комерційного сексу,  чоловіки, що 
мають статеві стосунки з чоловіками, 
а також статеві партнери цих 
категорій осіб.  
 
За оприлюдненими даними, 
починаючи з 2007 року основний 
спосіб передачі ВІЛ-інфекції 
поступово зміщується від споживання 
ін’єкційних наркотиків до інфікування 
статевим шляхом, де джерелом 
передачі вірусу є партнери тих 
людей, що належать до груп 
найвищого ризику (ГНР). Це свідчить 
про зміну механізму розповсюдження 



епідемії та про те, що у майбутніх 
заходах з попередження ВІЛ-інфекції 
слід зробити додатковий наголос на 
роботу з представниками ГНР, 
паралельно з розширенням 
комплексних профілактичних 
програм для споживачів ін’єкційних 
наркотиків (як чоловіків, так і жінок).  
 

ЗАВДАННЯ РАМКОВОГО 
ПАРТНЕРСТВА З ПРОТИДІЇ 

ВІЛ/СНІД 
 
 Скоротити обсяги передачі ВІЛ 
серед споживачів ін’єкційних 
наркотиків та представників інших 
груп найвищого ризику 

 
 Покращити якість та економічну 
ефективність послуг у сфері 
попередження ВІЛ-інфекції, 
спрямованих на групи найвищого 
ризику 

 
 Сприяти зміцненню провідної ролі та 
потенціалу української сторони до 
впровадження цих дій на загально-
національному та місцевому рівні, 
розробці відповідних стратегічних 
заходів та залученню ресурсів. 

 
Партнери та виконавці програм 

 
Розбудова потенціалу для надання 
послуг у сфері протидії ВІЛ/СНІД: 
«Ф’ючерс Груп Інтернешнл, Лтд»  

 
Профілактика та боротьба з 
туберкульозом в Україні:  
«Кемонікс Інтернешнл»  
 
Технічна допомога з протидії ВІЛ 
та туберкульозу:  
Всесвітня організація охорони 
здоров'я (ВООЗ) 

Зміцнення систем постачання 
фармацевтичних товарів:  
«Менеджмент Сайенсез фор Хелс»  

 
Додаткові відомості про ці та інші 

програми USAID Ви можете 
отримати у Відділі інформації та 
зв’язків з громадськістю за 

телефоном (044) 537-46-00, або 
завітавши на Інтернет-сторінку 
http://ukraine.usaid.gov чи на 
сторінку у соціальній мережі 

Facebook 
http://www.facebook.com/ 

USAIDUkraine 
 
Травень 2012 року

 

СВІДЧЕННЯ УСПІХУ 
 
У ході реалізації програми PEPFAR в Україні вдалося залучити 
значні обсяги ресурсів з боку Глобального фонду боротьби з 
ВІЛ/СНІД, туберкульозом та малярією. Низка заходів, що 
втілювалися за програмою USAID з попередження ВІЛ-інфекції, 
згодом були розширені та стали складовими частинами програм 
Глобального фонду. Програма профілактики, запроваджувана 
USAID в рамках PEPFAR, показала наочні результати, які свідчать 
про позитивний вплив попереджувальних заходів на зменшення 
річних показників захворюваності на ВІЛ в Україні. При тому, що у 
національному масштабі темпи розвитку епідемії сповільнилися, у 
тих дев'яти регіонах, де в першу чергу здійснюються профілактичні 
заходи USAID, річні показники зростання захворюваності були 
майже нульовими. У останні роки темпи зростання кількості нових 
випадків ВІЛ-інфекції суттєво знизилися – у 2004 р. цей показник 
складав 27,4%, а у 2010 р. – лише 1,2%.  
 
До програм попередження ВІЛ-інфекції, що здійснювалися в 
експериментальному режимі за підтримки USAID та згодом вийшли 
на національний масштаб за використання ресурсів Глобального 
фонду, належать наступні:  
- проведення громадськими організаціями оперативного 

консультування і тестування на ВІЛ серед СІН, працівників 
комерційного сексу та чоловіків, які мають статеві стосунки з 
чоловіками (на сьогодні ця програма охоплює дев'ять областей 
України, визначених як пріоритетні для діяльності USAID);   

- модель втручання за принципом «рівний-рівному», що дозволяє 
охопити важкодоступні елементи спільноти СІН (молоді 
чоловіки, споживачі стимулюючих наркотиків у 15 областях 
України, а також СІН-жінки); 

- програма обміну голок і шприців на базі державних та 
приватних аптек; на експериментальній стадії ця програма 
працювала у трьох областях, а сьогодні у ній задіяні 143 аптеки 
по всій території України; 

- розробка, експериментальне втілення та оцінка ефективності 
моделі комплексного піклування про ВІЛ-інфікованих СІН у 
п’яти областях України, що включає замісну підтримувальну 
терапію, антиретровірусну терапію та лікування туберкульозу. 

 
За підтримки USAID, у січні 2011 року були ухвалені зміни до 
Закону України «Про запобігання захворюванню на СНІД та 
соціальний захист населення».  
 
У 2011 році послугами та інформацією, що надаються в рамках 
програм USAID, були охоплені 125550 СІН, 23,819 працівників 
комерційного сексу, 17,472 чоловіки, які мають статеві стосунки з 
чоловіками, та 3,479 безпритульних дітей. Успішні результати 
принесла програма ЗПТ, яка здійснювалася у п’яти регіонах та 
охопила загалом 310 ВІЛ-позитивних споживачів ін’єкційних 
наркотиків. Установи та громадські організації (ГО), що надають 
послуги у сфері профілактики ВІЛ/СНІД серед ГНР, на безоплатній 
основі отримали для розповсюдження понад 93 млн. чоловічих та 
450 тис. жіночих презервативів. 20,903 осіб отримали високоякісні 
послуги у сфері консультування і тестування на ВІЛ.  
 
Понад 1900 фахівців, які представляли ВІЛ-сервісні ГО, Центри 
ВІЛ/СНІД та соціальні служби для молоді, пройшли підготовку з 
питань організаційного розвитку, управління кадрами та 
розбудови кадрового потенціалу, а також надання послуг у сфері 
запобігання, лікування, догляду та підтримки ВІЛ-інфікованих та 
хворих на СНІД. 

 
 

 


